

主題：應許與回應

聖經：以賽亞書 49:1~7、約翰福音 21:15~19 聖詩：104、379、392 啟應文：第 61 篇

主講：李昱宏傳道

應許與回應

親愛的弟兄姊妹平安：

今天是復活節，我們需要再一次一起來思考上帝救贖的恩典，以及我們應該如何來回應上帝的恩典。

這段經文是以賽亞書四首僕人之歌中的一首，以色列百姓還在等候上帝應許的實現，因為上帝在 48 章說祂的確要救他們脫離巴比倫人的手，就在這個痛苦、困難的等待過程中，上帝對他們所說恩典的話，從這段經文裡面，我們可以看到上帝的信實的應許。我們可以從兩個部分來思考上帝的信實。

從今天的經文裡面，我們可以看到上帝的信實的應許。我們可以從兩個部分來思考上帝的信實。

第一個是不變的愛

上帝對以色列說，祂從你們還在胎裡的時候，上帝就揀召他們；從他們還在母腹中上帝就叫他們的名。上帝再一次對他們說出，以色列人啊！你們是我所選召的，在你們還未成形的時候，我就認識你們，你們是我所定著的計畫，你們是我的選民。

上帝對他們所存的心意是，要使以色列的口如快刀，將他們藏在自己手蔭之下；又使他們成為磨亮的箭，將他們藏在自己的箭袋之中；這是何等的恩典，上帝原本讓他們成為祂聖潔的器具，讓他們的嘴像利刀能夠傳播上帝的權能，又讓他們成為磨光的箭，可以宣揚上帝的救恩，甚至要讓他們成為聖潔無瑕疵的子民，在原文中箭沒有射中紅心就是罪，但是當他們成為磨光的箭，從上帝手中射出的時候，必定能命中紅心，所以在他們中間就不會有罪的問題，並且在舊約裡面這種分別出來讓上帝使用的生活就是聖潔。他們若是如此行，上帝應許祂要成為他們的保護與幫助。

但是因為他們過去沒有遵探上帝的旨意，行公義、心存憐憫，謙卑和上帝同行，在這個過程裡面，上帝的奴僕不斷對以色列人說，我們要轉回上帝的面前，遵守上帝的律例和典章，但是他們失敗，因為以色列人不聽，最後惹動上帝的怒氣與審判，致到他們被擄到異邦，所以上帝的奴僕說他們勞碌是徒然；盡力是虛無虛空。但是他們猶原相信當得的理必在耶和華那裡；他們的賞賜必在上帝那裡，就是他們依然相信上帝的信實與公義。也因為被擄的痛苦，這些以色列人中間，開始有人重新反省過去的失錯與悖逆，也重新遵守上帝的律法。然而，在面對這些異教與偶像的生活裡面，他們看不到任何的盼望，所以他們不斷的呼求上帝的拯救。

上帝並沒有因為這樣就棄絕他們，反倒到刑罰中猶原施落恩典。所以，上帝應許以色列剩餘的百姓，上帝要讓他們再一次回到故鄉。以色列與耶和華上帝的關係，也沒有因為過去的被擄而失去與上帝所立的約，失去上帝選民的身份。上帝猶原遵守祂與以色列人所立的約，所以上帝再一次應許，他們所盼望的彌賽亞，那個受上帝抹油的，的確會降臨。上帝應許祂要使雅各歸向他，使以色列到祂那裡聚集，不只這樣，上帝也要藉著彌賽亞使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回。對這，我們就看到上帝的恩典是何等的信實，看到上帝不變的愛，上帝保全以色列百姓倒轉來，不只是帶領以色列百姓重新回到錫安，更是讓以色列百姓重新回到上帝的面前。

另外，彌賽亞最重要的信息是祂帶來上帝無比廣闊的恩典，因為上帝設立祂做外邦人的光，叫他施行上帝的救恩，直到地極。從這裡，我們就可以曉悟，這位上帝所抹油的彌賽亞，就是我們的主耶穌基督，透過耶穌基督讓我們能夠與上帝的信實有份，就像保羅在以弗所書所說，過去我們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有上帝。從這裡，我們再次看到上帝那個信實不變的愛，因為祂讓耶穌基督成為萬民的祝福，實現了對亞伯拉罕的預言。

第二個我們可以看到的是犧牲的愛

耶穌基督成就上帝信實的方式，是被人所藐視、本國所憎惡、官長所虐待的，如同保羅說，他本有上帝的形像，不自己與上帝同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。耶穌基督用祂的死和受苦來彰顯上帝的信實與公義，讓上帝的光能夠藉著祂的受難遍照整個世界，讓我們藉著耶穌基督跟上帝復和。也透過耶穌基督，上帝將祂的救恩向全世界的人開放，讓所有的人都因為祂的光而不再坐在黑暗裡，也因為祂的拯救能夠上耶和華的山，到雅各上帝的殿。

大家是否還記得在馬太福音裡面，當耶穌在彼拉多面前受審的時候，彼拉多問，你們要放誰給你們，耶穌還是巴拉巴，最後群眾選擇了巴拉巴。巴拉巴的亞蘭文原文的意思是父親的兒子，這是在預表我們每一個人，因為我們每個人都是父親的孩子。耶穌的原文意思就是上帝拯救。若是將這兩個名字放在一起，就會很清楚的表明了上帝的計畫，上帝的拯救要藉著耶穌基督臨到每一個人身上。上帝自己拿走了原本要放在我們身上的十字架。十字架有三個，但是有四個人，結果耶穌說，把你的十字架給我。耶穌跟我們互換身分，耶穌把他的身分給了我們，我們還記得主禱文的第一句是什麼？我們在天上的父，但是誰能叫上帝是天上的父，只有主耶穌。因為耶穌把他的身分給了我們，我們才能叫上帝是我們在天上的父。從這裡，我們看到了那個犧牲的愛，那個因著上帝的信實所帶來的愛，我們也看到，救恩都是

long tuoh e

出於上帝的信實，親像今天的經文所說，這 是為 耶和華是真實 。

主題：應許與回應

聖經：以賽亞書 49:1~7、約翰福音 21:15~19 聖詩：104、379、392 啟應文：第 61 篇

主講：李昱宏傳道

親愛的弟兄姊妹，上帝信實的應許所帶來的愛與恩典，已經在耶穌基督身上成為事實。耶穌基督既然將祂的身份給我們，拿走我們的十字架，代替我們成為被殺的羔羊，我們便要回到上帝的面前過著遵行上帝心意，倚靠上帝信實的生活。作為一個基督徒，我們在上帝面前領受的恩典，不是用來誇口我們自己，而是我們是否常常紀念我們在基督裡面罪得赦免的恩典。這個赦免是用上帝本身，耶穌基督的十字架所帶來的。

我們在星期四紀念耶穌基督的受難，我們就是在紀念上帝信實的應許，我們就是在宣揚人的心應該歸向上帝來倚靠祂，我們就是對眾人宣告說，在上帝的信實裡面的確有永遠的平安與盼望。

上帝既然用祂的信實和恩典款待我們，我們也需要正面來回應祂的恩典，然而，我們應該如何來回應上帝的慈悲呢？主耶穌在復活之後第三次與門徒見面對他們所說的話就成為我們很好的提醒。我們從今天的經文，約翰福音 21 章裡面我們同樣也可以看到三個部分：

一、靠主勝過自己

耶穌三次問彼得你愛我嗎？彼得也三次回答：「主啊，是的，你知道我愛你。」我們都知道在希臘文中，有三個字分別表示三種不同程度的愛，第一種是情慾的愛，就是肉體的愛，常用在男女之間的情愛，第二種是朋友的愛，是有限的愛，但已經是愛人的極限，第三種是上帝的愛，也是無限的愛，在這中間耶穌所用的都是完全的愛，彼得的回答都是有限的愛。

彼得為什麼在耶穌三次用完全的愛問他，他卻用有限的愛回答，在這裡我們要看的不是彼得的軟弱，而是彼得知道自己的有限，但是他依然願意將自己所有的獻上，耶穌三次問他，他都同樣這樣回答，耶穌透過彼得的回應，耶穌就知道彼得已經勝過他自己。我們如果去對比過去的彼得，我們可以看到彼得的問題就在於過度自信，誇口自己，但是都不見得做得到，最明顯的就是三次不認主。

但是在這裡，我們看到彼得清楚的知道自己的有限，所以他的言語不再誇口，而是將自己的軟弱放在耶穌面前。他回答的意思就是，主啊！你知道我愛你，但是我的愛是這麼的有限，我做不到像你這樣的完全。

在這中間是否也給我們很好的提醒，耶穌的復活帶給我們的是什麼？我們是否有在耶穌十字架救贖的恩典與復活的大能中，再次認清我們自己，明白我們真的只是一個仰望基督恩典的罪人，沒有什麼可以誇口的。耶穌復活的大能是否幫助我們用最真實的自己面對上帝，面對我們的生命，耶穌的復活是否幫助我們活出合於反悔的果子。

二、在主的裡面完全

我們看到了耶穌接納了彼得的回應，耶穌真的了解彼得，所以耶穌的話也是在對彼得說，我知道你的心，我也知道你的有限，這樣就夠了，這樣就足夠做我的差用。所以，我們看到耶穌也同樣三次對彼得說：「餵養我的羊。」彼得也成為初代教會最重要的使徒之一。並且，我們若仔細看耶穌跟彼得的對話，我們也可以感受到，當彼得對耶穌說，主啊！我對你的愛是這麼有限的時候，耶穌同時也在告訴彼得，我的完全會遮蓋你的軟弱，我的完全就是你最大的倚靠。

其實我們就像彼得，我們雖然有限、微小，我們雖然什麼都不會，不能做什麼，我們能做的只有盡力愛主，一次又一次的在主面前獻上自己，我們雖然卑微，但是相信上帝要用我們，我們雖然很有限，但是有上帝的恩我們就夠額，因為上帝的氣力是在我們的軟弱來成的。

三、放下自己與主同行

21:18	我實實在在地告訴你，你年少的時候，自己束上帶子，隨意往來；但年老的時候，你要伸出手來，別人要把你束上，帶你到不願意去的地方。」
21:19	（耶穌說這話是指著彼得要怎樣死，榮耀神。）說了這話，就對他說：「你跟從我吧！」

我們在經文的最後，聖經這樣說：

在這裡我們看到這是耶穌對彼得生命的預言，也是對彼得所發出的挑戰，就是在未來他要面對迫害，特別是他要為福音而死，你要跟隨我嗎？還是你要再三次不認我？我們也都知道彼得對耶穌的回應就是，甘願為了福音來死。

在這裡我們是否有同樣感受到彼得的感受，耶穌也是一樣在跟我們說，我已經用死贖回了你的生命，現在你的生命已經不再是你的，你的生命不再是你可以決定，我也已經為你定著好你的未來，你是否願意跟我？我們要怎麼選擇，是要依然選擇自己作主，還是耶穌基督是主？

親愛的弟兄姊妹，在今天復活節的時候，我們需要親像以色列百姓在被擄時重新思考他們的罪過與錯誤，最後再一次回到上帝面前，我們也需要像彼得，因著耶穌的死與復活重新反省自己的生命，認真面對自己的生命中的軟弱，最後靠著主的十字架來勝過。

主題：應許與回應

聖經：以賽亞書 49:1~7、約翰福音 21:15~19 聖詩：104、379、392 啟應文：第 61 篇

主講：李昱宏傳道

在復活節我們所思考的應該不只是慶祝我們得到恩典與救贖，更應該來思想我們過去的不足、欠缺、軟弱甚至是罪孽都已經在基督的十架上被抹去，我們該如何靠著十字架的大能來讓自己不再一樣，不再選擇過去的道路，而是單純選擇跟隨基督。我們要記得，耶穌基督的死而復活，不是讓我們一帆風順，信仰的路依然不平坦，猶原充滿挑戰，但是上帝的信實的確要做我們的倚靠，十字架的受苦的確要成為我們的記號，基督的復活的确要成為我們改變的力量，十字架的愛的确要讓我們完全。

所以我們在星期天紀念基督的復活，我們就是在宣揚我們的主是值得我們跟隨的，我們的未來不再是在自己手中，因為我們的主已經為我們預備好了一切，我們只需要放下自己跟在他的後面，和他一起走。願咱在耶穌基督的裡面都分別自己歸上帝使用，重新成為上帝箭袋裡面那支磨光的箭，這也是我們在復活節對主的回應。